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   วิชาคณิตศาสตร�

ข�อ  คําตอบ

1 

2 

3 576

4 

5 

6 207

7 

8 

9 480

10 

11 

12 200

13 

14 942

15 120
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คําตอบ ข�อ 

20 16 

18 17 

576 18 

56 19 

8 20 

207 21 

18 22 

60 23 

480 24 

24 25 

10 26 

200 27 

51 28 

942 29 

120 30 

 

 

 

 

6 

คําตอบ 

72 

960 

29 

544 

93 

36 

8 

369 

954 

62 

997 

28 

25 

6 

50 
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1. ��ก (83 
 x) ÷ 3 = 21 
��������ก ������� = ����� × ������ 

 �����   83 
 x = 63 
 ������� !"���#$��%&ก��!�� 20 
 
 

2. ��������ก 16 6 3 18
3

÷ = × =  

������� �(�����)*�+�*��,����&� 18 )#
 
 

3. ��������ก!��&ก�����-.� 4
9

 �,/�$��!��&0��

����� !��&0���-.� 9
4  

�,/�$��!��&ก����

 1�/!��&ก�����,/�ก�# 16 �2��3�&�� 

 �����!��&0���,/�ก�# 9
4

 × 16 = 36 �2��3�&��

 ������� 4���,5�$���6-%5����5�0&�������5��,/�ก�# 
 16 × 36 = 576 ������2��3�&�� 
 
 
4. ��������ก�-.�ก������6ก1ก����&!��&%�&4��:;!�� 

  ��2�"�ก�� 
2(���-.� �6ก1ก��%5$�� 4 �6ก ��ก�"����,����&� 
��ก  99 ÷ 7 = 14  �=> 1   
������� ������)*��6ก1ก��%5$���"���� 4

 
 
 
 
 
 
 

วิชาคณิตศาสตร� ระดบั

��������	 

)# 

�,/�$��!��&0�� 

�,/�$��!��&ก���� 

�2��3�&�� 

������� 4���,5�$���6-%5����5�0&�������5��,/�ก�#  

��������ก�-.�ก������6ก1ก����&!��&%�&4��:;!��   

�6ก ��ก�"����,����&� 7 �6ก 

4 × 14 = 56 �6ก 

5. ��������ก�6-,5�ก"����)���-.��6-%5����5�0&!���&6 
?��)��!��&%6�$���6-%5����5�0&
������/�  

4���,5�$���6-%5����5�0&!���&6

                                                 

    123.6

    123.6

    123.6
    ∴�

 ������� �6-%5����5�0&!���&6�5�%6� 
 
 
6. ��������ก!��&0����#�6-$��%/��,5�

$��!��&0��%/��@!��$��!�(����ก�&��Aก%���6-ก�# 
1
4

$��!��&0����#��$��

!��&0����(������$���6-%5����5�0&
������� !��&0����#�6-$��
{(25 × 3.14 ÷ 2) × 2} + (100

= 78.5 + 78.5 + 50  
= 207 �2��3�&�� 

 
 
7. ����,5�%&��0ก�#%/��$���%����� 

%/��$���%����� AB 
������� !��&0��%/��$���%�����
18 �2��3�&�� 
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��������ก�6-,5�ก"����)���-.��6-%5����5�0&!���&6  
)��!��&%6�$���6-%5����5�0&!���&6�-.� � �2��3�&�� 

4���,5�$���6-%5����5�0&!���&6 1
2

=  × (��#�ก!��&0��  

                                                      ����!6/$���) × !��&%6� 

123.6 1
2

=  × (13.5 + 17.4) × � 

123.6 1
2

=  × 30.9 × � 

123.6 =  15.45 × � 
∴�=  8 �2��3�&�� 

�5�%6� 8 �2��3�&�� 

��������ก!��&0����#�6-$��%/��,5�1���� !�� ����&
!�(����ก�&��Aก%���6-ก�#  

!��&0����#��$����ก�&)�G/��(���6- 1��

����$���6-%5����5�0& 
!��&0����#�6-$��%/��,5�1�����,/�ก�# 

(100 × 3.14 × 1

4
) + 50 

%/��$���%����� ED !�� 

%/��$���%����� ED �(��-.�  
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8. 4���,5�$��%/��,5�1�����,/�ก�#4���,5�$���6-%�&���5�0& 
BED �#���04���,5�$���6-%�&���5�0& AB
��������ก�6-%�&���5�0& BED �,/�ก��,Jก-��ก��ก�#
�6-%�&���5�0& ABC 

 ������/� 4���,5�$���6-%�&���5�0& BED
$���6-%�&���5�0& ABC 

 ������� 4���,5�%/��,5�1�����(��,/�ก�#4���,5�$��
 �6-%�&���5�0& BCF 2(���,/�ก�# 
 (15 × 8) ÷ 2 = 60 ������2��3�&�� 
 
 
9. ��������ก!��&%6�$����"�,5��43�&$(������)%/ก����3�

��)�+�*��!�� 9 
 7 = 2 �2��3�&�� 
 ������� -�3&���$��ก����3��,/�ก�#  
 20 × 12 × 2 = 480 �6ก#�=ก;�2��3�&��
 
 
10. ��������ก  BC = AC + BD 
 AD 
      = 14 + 14 
 22  

     = 6 �&�� 
 ������� �&������%/��$���%����� BC ��ก�-.�%/����

1
4

 �&�� �������� 16 6 4 24
4

÷ = × =

 
 
11. ?��)����0�,��,5�&�����;�2!;1�/����

x  ก3@��&�� ��ก�0����1�/���� 3
7

x

�����  3
7

x = 7.5 

             x = 17.5 
 ����!��  x = 17.5  ก3@��&�� 
 ������� &�����;�2!;1�/������0�,��&�ก

�06/ 17.5 
 7.5 = 10 ก3@��&�� 
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$���6-%�&���5�0& 
ABF 

,Jก-��ก��ก�# 

ED �,/�ก�#4���,5� 

1�����(��,/�ก�#4���,5�$�� 

!��&%6�$����"�,5��43�&$(������)%/ก����3� 
 

�2��3�&�� 

��ก�-.�%/���� 

6 6 4 24÷ = × =  %/�� 

���-.�  

x ก3@��&�� 

1�/������0�,��&�กก�/���ก�0�� 

12. ?������ก��2�������%��1##MNก���
��$����3��5ก 700 #�, 1��?��2���
15 ��/& ���������3� 300 #�,
������/� ��!�$������%��1##MNก���
700 + 300 = 1,000 #�, 
������� ��!�$������%��1##MNก��� 
1,000 ÷ 5 = 200 #�, 

 
 
13. ?��!3�ก�P5,5�-�6ก����&��3&MQR�?��$�����(��

�/��-�5� 

 ��������ก-�6ก����&��/��ก��
��0�,�� 1,500 �&�� ��-�6ก����&���� 
1,500 ÷ 30 = 50 */�� 
������� ����)*�����&�,����&�

 
 
14. ��������ก!��&0��$���%���/��=6�0;ก���$����ก�& 

A �-.� 40 �2��3�&�� 
������/� 4���,5�$����ก�& 
20 × 20 × 3.14 = 1,256 ������2��3�&��

 1����������ก!��&0��$���%���/��=6�0;ก���$��
 ��ก�& B �-.� 20 �2��3�&��
 ������/� 4���,5�$����ก�&
 10 × 10 × 3.14 = 314 ������2��3�&��
 ������� ���/��$��4���,5�$��
 1,256 
 314 = 942 ������2��3�&��
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����%��1##MNก��� 20 ��/& ���0��3�,5�&5  
1��?��2�������%��1##MNก��� 
#�, 

����%��1##MNก��� 5 ��/& �,/�ก�#  
 

����%��1##MNก��� 1 ��/& �,/�ก�#  

�3&MQR�?��$�����(������6-

 

����ก-�6ก����&��/��ก��*/���� 30 �&��  
�&�� ��-�6ก����&����  

  
,����&� 50 + 1 = 51 ��� 

!��&0��$���%���/��=6�0;ก���$����ก�& 

$����ก�& A �,/�ก�#  
������2��3�&�� 

1����������ก!��&0��$���%���/��=6�0;ก���$�� 
�2��3�&�� 

4���,5�$����ก�& B �,/�ก�#  
������2��3�&�� 

������� ���/��$��4���,5�$����ก�& A 1�� B �(��-.�  
������2��3�&�� 
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15. ?��)���"������#�5ก�"������(���-.� 
1��&5�������/�&&�ก�-.� 24 
����� 

       

 ��������ก &5���!6P�/�&���0�-.� 240  
 �(�����/�  24 × 2 × � = 240  ������� �

 �"������#�5ก�"������(�� �(��,/�ก�# 
 
16. ��������ก 289 = 17 × 17  

������/��"����1�/�ก���#����%5$��,5����,5�
!�� 17 1�/� 

  ������� �"����$��1�/�ก���#����%5�"�
 �,/�ก�# (17 + 1) × 4 = 72 1�/� 
 

17. ��������ก ��ก��50�,5�*�#TJ�#�� !3��-.�

��ก��50�,5�*�#�3*�4�=(ก>� 

 ����!�� ��ก��50�,5�*�#�3*�4�=(ก>� !3��-.� 

��ก��50�,5�*�#TJ�#�� 1����ก��50�,5�*�#TJ�#��
&5 180 !� ����� ��ก��50�,5�*�#�3*�4�=(ก>��,/�ก�#
8
3

× 180 = 480 !� 

������� &5��ก��50�,����&� 480 × 2 = 960 
 
18. ��������ก  

3
10

× 4���,5�$����ก�& A = 1
15

× 4���,5�$����ก�& 

����� 4���,5�$����ก�& A  

          = 10
3

×
1

15
× 4���,5�$����ก�& 

          = 2
9

 $��4���,5���ก�& B 

����!��  m
n

= 2
9

 

������� (10 × m) + n = (10 × 2) + 9 = 29
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�-.� 24 × � 

 
� = 5 
 24 × 5 = 120 

���1�/�ก���#����%5$��,5����,5�������(�� 

������� �"����$��1�/�ก���#����%5�"�,5������#�6-�5� 

��������ก ��ก��50�,5�*�#TJ�#�� !3��-.� 3
8

$��

!3��-.� 8
3

$��

1����ก��50�,5�*�#TJ�#�� 
����� ��ก��50�,5�*�#�3*�4�=(ก>��,/�ก�# 

= 960 !� 

4���,5�$����ก�& B 

4���,5�$����ก�& B 

+ 9 = 29 

19. 4���,5�$��%/��,5�1���� 
= 4���,5��6-%�&���5�0&��������
    
 4���,5��6-%�&���5�0&��������

= ( ) (1 142 42 26 26
2 2

× × − × ×

= 882 
 338  
= 544 ������2��3�&�� 

 
 
20. ��������ก !/�$�� 6 n×  ����

1�/���0ก�/� 285  
��ก 275 ÷ 6 = 45.833U 
����!�� n  �,/�ก�# 46 ���� 
������� 46 + 47 = 93 

 ��#�ก$�� n  ,Jก���,5��-.��-��� !�� 
 
 

21. 4���,5�$���6-%�&���5�0& A 

4���,5�$���6-%5����5�0&!���&6 

= 1 (45 45 )
2

x+ − × !��&%6�

= 1 (90 )
2

x− × !��&%6� 

4���,5�$���6-%�&���5�0& A 

�6-%5����5�0&!���&6 B 

����� 1
2

x × !��&%6� = 2
3

          1
2

x
 
= 2

3

                          x  = 2
3

       �������            x  = 36 
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4���,5��6-%�&���5�0&���������6-)�G/  
4���,5��6-%�&���5�0&���������6-��Aก 

)42 42 26 26× × − × ×  

����&�กก�/������,/�ก�# 275  

 1�� 285 ÷ 6 = 47.5 
���� 47  

,Jก���,5��-.��-��� !�� 93 

A = 1
2

x  × !��&%6� 

4���,5�$���6-%5����5�0&!���&6 B 

!��&%6� 

 

A �-.� 2
3  

�,/�$��4���,5� 

2
3

×
1 (90 )
2

x− × !��&%6� 
2
3

×
1 (90 )
2

x−  
2 (90 )
3

x−  

36 �2��3�&�� 
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22. ?��)��  C ���&��M����  x  ก3@�ก��& 
������/�  B ���&��M���� 3 × x  ก3@�ก��&

1�� A ���&��M���� (3× x ) 
 15
2

 ก3@�ก��&

 ����!�� ( ) ( ) 13 3 5 26
2

x x x+ × + × − =

 ����� x  = 
9
2

 ก3@�ก��&  

������� A ���&��M�����-.� ( )9 13 5 8
2 2

× − =

 

23.  
 

 
 
 

 ?��)��4���,5�$���6-%�&���5�0& ADE �-.� 
 x  ������2��3�&�� 
 ��������ก�6-%�&���5�0& ADE ก�#�6-%�&���5�0&
 &5!��&%6��,/�ก�� 
 ������/� 4���,5�$���6-%�&���5�0& EDC
 3 × x  ������2��3�&�� 
 ����!�� 4���,5�$���6-%�&���5�0& ADC
 4 × x  ������2��3�&�� 
 ��������ก �6-%�&���5�0& ABD ก�#�6-%�&���5�0& 
 &5!��&%6��,/�ก��  

������/� 4���,5�$���6-%�&���5�0& ABD
5 × x  ������2��3�&�� 

 ����!�� 4���,5�$���6-%5����5�0& ABDE 
 6 × x  ������2��3�&�� 
 ������/� 4���,5�$���6-%�&���5�0&,5�1����

!�(����(��$��4���,5��6-%5����5�0& ABDE
 ������� 4���,5�$���6-%�&���5�0& EDC

           = 738 ÷ 2 = 369 ������2��3�&��
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ก3@�ก��& 

ก3@�ก��& 

3 3 5 26+ × + × − =  ก3@�ก��& 

  
9 13 5 8
2 2

× − =

 
ก3@�ก��& 

�-.�  

ก�#�6-%�&���5�0& EDC  

EDC �,/�ก�#  

ADC �,/�ก�#   

ก�#�6-%�&���5�0& ADC  

ABD �,/�ก�#  

 �,/�ก�#  

1�����,/�ก�#
ABDE 
EDC  

������2��3�&�� 

24. ��������ก �"������#�"������(��
����4:;�-.��"����,5������J�,=�30&
��(����� 
?��)��!"���#,5�?6ก�����-.�

 ����!�� !"���#,5��3��(��-.� 
 ������/� (10 × x) 
 x = 858.6
        9 × x = 858.6
              x = 95.4
   ������� 10 × x = 10 × 95.4
 

 
25. �"����ก����&�$5�,5�)*�)�

 
 �"����ก����&�$5�,5�)*�)�
�,/�ก�# 6 + (0 × 2) = 6 ก��� 
�"����ก����&�$5�,5�)*�)�
 
 �"����ก����&�$5�,5�)*�)�

 �,/�ก�# 6 + (1 × 2) = 8 ก��� 
 �"����ก����&�$5�,5�)*�)�
  
 �"����ก����&�$5�,5�)*�)�
 �,/�ก�# 6 + (2 × 2) = 10 ก��� 

                          
 �"����ก����&�$5�,5�)*�)�
  
 �"����ก����&�$5�,5�)*�)�
 �,/�ก�# 6 + {(x 
 1) × 2} = 128
 �������  x = {(128 
 6) ÷ 2
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�"������#�"������(��!6Pก�# 5.3 ���
�����J�,=�30&&5��$@���06/ 

!"���#,5�?6ก�����-.� x   
!"���#,5��3��(��-.� 10 × x  

858.6 
858.6 

= 95.4 
95.4 = 954 

�"����ก����&�$5�,5�)*�)�!����,5�%�� 
�"����ก����&�$5�,5�)*�)�!����,5���(��  

ก���  
�"����ก����&�$5�,5�)*�)�!����,5�%�&  

�"����ก����&�$5�,5�)*�)�!����,5�%��  
ก���  

�"����ก����&�$5�,5�)*�)�!����,5�%5� 
�"����ก����&�$5�,5�)*�)�!����,5�%�&  

ก���  

�"����ก����&�$5�,5�)*�)�!����,5� (x + 1) 
�"����ก����&�$5�,5�)*�)�!����,5�  x  

= 128 ก��� 
2} + 1 = 62 
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26. ?����50��"����,5������0ก����4�J!6P$
4�J!6P$�� 3 ��ก�"������# ����� 1, 5, 7, 11, 13, 
17, 19, U 

 ?����!��&%�&4��:;)�ก����50��"��������#�
 ������/� ���,5� 1  !��  1 = 1+ (6 × 0) 

          ���,5� 3  !��  7 = 1+ (6 × 1) 

              ���,5� 5  !�� 13 = 1+ (6 × 2) 

         ���,5� 7  !�� 19 = 1+ (6 × 3) 

                                    
 �������  ���,5� 333  !�� 1 + (6 × 166) =

 
 
27.  
 
 
 
 

 ?����ก�%�� BD 1�� CD �43�&����6-  
������6-%�&���5�0& BCD �-.��6-%�&���5�0&�����,/�
��������ก $���&J&+�0)���(��&J&$���6-������5�0&
�����,/�&J&�,/� �,/�ก�# 180° × (5 
 2)
����� $���$��&J& ABD �-.� 108° 
1�� $���$��&J& DBE �-.� 108° 
 
������� !��&0����#�6-$��%/��,5�1����
!��&0��%/��@!�� 5 �%�� �,/�ก�#  

5 × (2 × 3 × 28) × 
12
360

= 28 �2��3�&��

      
     

 
 
 

 
28 2&. 
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?����50��"����,5������0ก����4�J!6P$�� 2 1�� 
1, 5, 7, 11, 13,  

��!��&%�&4��:;)�ก����50��"��������#� 

 

= 997 

 
�-.��6-%�&���5�0&�����,/� 

$���&J&+�0)���(��&J&$���6-������5�0& 
2) ÷ 5 = 108° 
 
 60° = 48°  
 (48°× 2) = 12° 

1�����,/�ก�# 

�2��3�&�� 

  

28. ?��)����#�ก$���"����,5��06/
������/� 5 × x  = (A + B) 

                                    + (F + G 
       = (A + B +
                                   + (B + D
       = 45 + (B 
 (∵  A ?(� D !�� �"��������1�/ 

45) 
 ��ก 5 × x = 45 + (B + D 

����!�� B + D + F + H �����-.�4�J!6P$�� 
 ������� B + D + F + H �,/�ก�#

��&�"���# ��ก!/�,5�&�ก,5�%J�
 1�/��������ก  B + D + F + H

�"����)�1�/���"�1��/����
 ?��43���P�  B + D + F + H
     
    
 
 �������  B + D + F + H = 
 
 
29.  &5 6 +�4 !�� A, C, D, E, H, I
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

1 = 
−3 1

2
 

166 =
−333 1

2
 

2 = 
−5 1

2
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,5��06/)���ก�&1�/�����-.� x  
 + (B + C + D) + (D + E + F)  
G + H) + (H + I) 

+ C + D + E + F + G + H + I)  
D + F + H) 

(B + D + F + H)      
�"��������1�/ 1 ?(� 9 2(��&5��#�ก�-.� 

D + F + H)  
�����-.�4�J!6P$�� 5 
�,/�ก�# 30, 25, 20, 15, 10 

��ก!/�,5�&�ก,5�%J� 
B + D + F + H = 30 �&/%�&��?)*�

�"����)�1�/���"�1��/��������� 
B + D + F + H = 25 ���������/��-�5� 

= 25 

A, C, D, E, H, I 

 



                                         ����������	 

 

30.  
 
 
 
 
 
 ��������ก %/��$���%����� PQ 1��%/��$���%����� 

BD $���ก�� ������/� 4���,5�$���6-%�&���5�0& 
1���6-%�&���5�0& PQB �,/�ก��  

 ��ก�6- ��������ก�6-%�&���5�0& PBC 
-��ก��ก�#�6-%�&���5�0& BEC 1��
1
4

$��4���,5��6-%5����5�0& PQRS ก�#4���,5�$��

%�&���5�0& BEC �,/�ก�#4���,5�$���6-%5����5�0& 
1�/�6-%5����5�0& PQBC �-.�%5����5�0&�6-�/��,5�&5�%��
,10�&J&,���%��0��  5 �2��3�&��  
�6-%5����5�0& PQBC �(�&54���,5�  
1 255 5
2 2

× × = ������2��3�&��
 

 ������� 4���,5�$��%/��,5�1�����-.� 4 �,/�$��
 �6-%5����5�0& PQBC 2(���,/�ก�#  

4 × 
25
2

= 50 ������2��3�&�� 

วิชาคณิตศาสตร� ระดบั

1��%/��$���%����� 
4���,5�$���6-%�&���5�0& PQO 

PBC �,/�ก��,Jก
1������&$��  

4���,5�$���6-

�,/�ก�#4���,5�$���6-%5����5�0& PQBC  
�-.�%5����5�0&�6-�/��,5�&5�%��

�,/�$�� 

วิชาคณิตศาสตร� ระดบัช้ันประถมศึกษาป'ท่ี 6 


